

拉一把,温暖一颗心

——访通山县南林桥镇石门村夏雄伟

●记者 傅辉 通讯员 张敏 彭承毅

从拥挤的破瓦房搬到了宽敞、明亮的新房,从借债度日到致富领头人身份的蜕变,在通山县南林桥镇石门村夏雄伟身上到底发生了什么?

■拉一把,让他有了希望

“回想创业前,苦日子过不完。”夏雄伟提起过去,感叹不已。由于小时候家境贫寒,夏雄伟初中未毕业就回村里跟着父辈务农。成家后养育两个孩子,妻子患有肺气肿病,断断续续的看病治疗花销也不少,日子过得是紧紧巴巴。前几年夏雄伟的甲亢病也严重了,住院治疗,靠着一亩三分地的耕作简直就是入不敷出,家庭更加贫困不堪,四处借债,就连每年缴纳农村社会医疗保险费都是头年向村里的干部借钱,第二年才想办法还上。

曾想到过外出务工的夏雄伟,一想到患病的妻子、幼小的孩子和年迈的父母需要他的照料时,只好作罢。夏雄伟夫妻二人虽然农作时间忙田地,农闲时间做劳力,一年到头的辛苦也难以维持生计,住房条件仍然无法改善,一家人挤在不到70平米的破瓦房里。

“精准扶贫”就像一股暖人的春风,刮进了贫困户夏雄伟的心里。通过党和国家精准扶贫、精准脱贫政策帮扶,夏雄伟一家住进了100平米安全、宽敞、舒适的易地扶贫搬迁安置房。解决了住房问题,并不代表就一

劳永逸,为了实现“搬得出、稳得住、能致富”,县、镇、村干部上门与夏雄伟谈心,和夏雄伟谈起了未来的打算,并向夏雄伟详细介绍了精准扶贫内容,让他立志创业有了坚强的依靠。了解精准扶贫的产业帮扶政策,让夏雄伟对自主创业有了强烈的愿望。

■帮一把,让他有了改变

虽然是贫困户,党的扶贫政策真是好,而且自己还很年轻,不能顶着贫困户的帽子等靠要。正在夏雄伟思考着如何发展产业而举棋不定的时候,镇里的党委书记、驻村领导和驻村工作队队长亲自来到他家,认真帮夏雄伟分析情况,帮他制订产业发展规划,在镇党委、政府、驻村工作队的帮助下,从通山农商行南林桥镇支行贷了10万元免息扶贫款,买了猪仔,开始进行黑猪养殖。

俗话说三分种七分管,要养好黑猪,关键在于管理。要管好黑猪不容易,既要科学知识,又要有实干精神,还需不断总结提高。黑猪保种选育的过程是艰辛的,既需要一定的养殖经验,更需要科学的养殖技术。为了克服技术上的难题,驻村工作队主动帮夏雄伟联系畜牧站,并带着技术人员上门传授专业知识,黑猪保种选育顺利进行。为了保证黑猪肉的品质,夏雄伟四处向专家请教,逐步掌握了科学的生态养殖方法。

利用猪舍建在山上的天然环境

优势,遵循黑猪的自然生长规律,采用生态绿色放养模式,利用原粮和青草牧养,这样养殖的黑猪自然生长期较长,一般为12个月,但肉质鲜香、口感独特,非常受市场欢迎。

有一年夏天,养殖基地突降暴雨,通往山上猪舍的道路也被雨水冲毁,夏雄伟全家人心急如焚。驻村工作队听到消息后第一时间赶到他家,帮助及时搭建临时通道,将黑猪全部安全转移。为了随时查看养殖情况,那段时间,夏雄伟和妻子都住到了山上,昼夜不离猪舍。一份耕耘,一份收获。夏雄伟用不怕苦、不怕累的毅力,在养殖黑猪的过程中,不断总结养殖经验,提高养殖效益。功夫不负有心人,通过精心培育,一头头黑猪顺利长大出栏。

■带一把,让他有了价值

经过两年多的努力,夏雄伟的养猪场逐步发展壮大,空闲时便将猪运到市场屠宰销售。这种科学生态养殖的黑猪,肉质肥而不腻、瘦而不柴,到锅里一炒闻起来特别香;黑猪肉市场前景看好,价格每斤30多元,除去养殖成本,收入可观。2017年黑猪存栏350多头,出栏200头,实现经济产值44万余元,通过发展黑猪养殖产业,夏雄伟如期摘掉了贫困户的帽子,实现了脱贫致富,获得了咸宁市2017年度“十大脱贫之星”的光荣称号。如今,夏雄伟也成了黑猪养殖方面的专家,他将自己的养殖经验无私介绍给其他需要的人,帮助



乡亲们一起脱贫致富奔小康。

2019年由于非洲猪瘟影响,夏雄伟损失惨重,但他说养黑猪的技术在手,随时可以东山再起。作为新时代的一名青年,夏雄伟对未来充满信心,他们全家人铆足了干劲,下一步将实行以销定产,与通山规模较大的食品公司、超市及酒店,签订黑猪销售订单,进一步发展壮大黑猪养殖产业。为了不负党和政府大好政策的恩泽,也为父老乡亲早日摆脱贫穷,过上小康生活,同时通过成立养殖合作社,带动村里有意向的贫困户一起发展黑猪养殖,帮助更多的人增收脱贫。

许许多多像夏雄伟一样的贫困户,在党和政府的关心帮助下,脱贫致富后“反哺”社会,带动其他贫困户脱贫致富,共同步入社会主义小康大道。

帮一把,改变一个人

——访通山县大路乡新桥冯村村民鲁兴富

●记者 傅辉 通讯员 张敏 彭承毅

“我今天是来申请退出易地搬迁集中安置房的!”2019年11月5日,通山县大路乡新桥冯村村民鲁兴富在村委会要退房,他为什么要退已经住进去三年多的安置房呢?

■从贫困户蜕变成脱贫者

39岁的鲁兴富是新桥冯村二组人,是一名复员军人。10多年前,由于鲁兴富父母年老多病,家里没有主劳动力,他自己又在服兵役,家中困难且无住房,2008年只能借房结婚。妻子患有慢性病,年幼的儿子体弱多病,需到处借债治疗,妻子2015年7月病故,对于本就困难的他来说,真是雪上加霜。2016年,驻村工作队和村委会考虑到他无住房且孩子小,在集中安置点为他安排了一套75平米住房。

乡村干部和驻村工作队在得知鲁兴富在部队学有一手好厨艺的信息后,鼓励他把厨艺利用起来,于是他邀约朋友在城里办起了一家夜宵店,开始走上艰苦创业之路。夜宵店经营一段时间后,由于家庭困难,缺少投入和流动资金,生意平淡,驻村工作队帮他出谋划策,提高经营理念,并帮忙申请了50000元金融扶持贷款,鲁兴富利用资金扩大了经营规模,加强了营销管理,店里的生意立马红火了起来。2016年鲁兴富实

现年收入近10万元,摘掉了贫困户帽子,走上“兴富”之路。

■从脱贫者蜕变成村领导

鲁兴富脱贫致富后在本组规划的宅基地上已建成一栋三层楼房,并申请主动退出易地搬迁集中安置房,等新房装修好后他就搬出安置房,把安置房退出来还给政府,让政府再给需要的困难群众。

2018年7月,县委办、县财政局驻村工作队和村干部鼓励鲁兴富参加县“千人计划”应聘。他父母得知消息,请来亲戚劝他:“当村干部有什么好?工资那么低,没日没夜的干,小心返贫哟。”“现在你的生意这么好,一个月最低可以拿到6000多元,没有必要来当这个村官。”“我当时思想斗争激烈,是的,我自己开店,自由自在,收入可观,但这些离不开驻村工作队领导的引导,离不开党的精准扶贫政策,我虽然脱贫了,但不能忘本,再说我还年轻,作为一名接受部队培养多年的复员军人,要有担当精神,在农村基层要有所作为。”于是鲁兴富对他亲戚说:“光自己富不算富,必须在自己脱贫同时,带动和帮助其他贫困户脱贫致富,只有大家共同致富了才算富。”鲁兴富的亲戚看劝解不了他,摇了摇头就走了。

经过公示后,2018年8月份鲁兴富正式任新桥冯村村主任助理兼村民兵连长。到村工作后,他埋头苦

干,积极服务群众,得到了驻村工作队和村两委班子以及许多群众的一致好评。有一次,鲁兴富在六组调解纠纷时,女儿老师打电话给他,说他女儿在学校发高烧,要他接回来。当时正在调解的鲁兴富,只好请他年迈的父亲去接。当鲁兴富调解完到医院发现女儿打针睡着了,他非常自责,觉得自己不是一个称职的爸爸。

鲁兴富原来经营夜宵店的朋友知道了他的情况,希望他继续一起经营夜宵店。一边是高收入,孩子又能照顾,一边是低收入,孩子又不能照顾,鲁兴富气馁过,退缩过,徘徊过。鲁兴富与驻村工作组的领导汇报自己的思想后,领导希望他发挥军人作风,带领更多群众脱贫致富。于是鲁兴富放弃了与朋友继续经营夜宵店的机会,安心留在村里工作。

■从村领导转变成包保人

近两年,领导考虑鲁兴富脱贫了,担任村领导职务,安排他包保五户贫困户,算是曾经的“贫困户”包保现在的“贫困户”了。鲁兴富欣然接受任务,将自己脱贫经验告诉他们,要他们树立信心,像他一样尽快脱贫致富。鲁兴富包保的夏细石贫困户,根据其特长,鲁兴富鼓励其在村经营农家乐,鲁兴富手把手教他如何经营、如何炒菜,现在夏细石经营120平方农家乐生意非常好,已如期脱贫。



由于鲁兴富勤劳肯干,不但脱贫致富,从住安置房到自己建起了楼房,而且从一个贫困户成长为一名反哺包保帮扶干部。由于鲁兴富思想进步,2019年6月他光荣成为一名预备党员,在党校学习期间,被评为优秀学员。同年10月份,鲁兴富通过层层考察、考核,又光荣地成为一名辅警,再次走上能够更好地为人民服务的人生新平台。

吃水不忘挖井人。鲁兴富的脱贫致富和个人成长,离不开驻村工作队、乡党委、乡政府领导、村两委班子的引领,离不开党的精准扶贫好政策。鲁兴富告诉记者,他要继续努力,在村级集体经济发展方面,更好地带领全村群众共同走上“兴富”之路。